Grammatica cinese

Elementi sintattici di base di una frase
La struttura sintattica di una frase cinese risponde ad una struttura di tipo: SPO (Soggetto Predicato
Oggetto). Ad esempio si possono avere le seguenti frasi:

7+ 10 vado
qu
P

B = K% io vado all’universita
0 qu daxué
P O

s

F3 Wi studiare cinese
Xuéxi hanyu
P O

11 soggetto
I1 soggetto ¢ colui che compie I’azione. Puo essere un nome, un pronome (interrogativo o

dimostrativo), un verbo sostantivizzato (ad esempio lo studiare) o un aggettivo sostantivizzato (il
bello).

Pronomi personali ANFR AH

F wo 10
iR ni tu
ft ta egli
it ta ella
(= ta €sso

Alcune osservazioni completeranno il quadro:
1) 11 plurale si forma aggiungendo {| ], pr. men, al pronome personale.

2) La forma di cortesia al posto di /K & & (pr. nin)
3) I noi inclusivo (nel senso che include anche il parlante) utilizza "E1] (pr. zanmen) e non F&f]

Saluti
La pit semplice forma di saluto ¢ fR%F che equivale al nostro ciao e al quale si risponde nel

medesimo modo. Come forma di cortesia si usa & %4F. Quando ci si accomiata si usa Ff i, (pr.
Zaijian).



Il verbo essere
I1 verbo essere in italiano puo essere reso in tre modi diversi a seconda della sua valenza semantica:

1) #&, pr. shi, esprime il nostro verbo essere nelle accezioni pitt comuni come:
a) l'appartenenza ad una classe:
fill & KR egli ¢ un dottore
Ta shi daifu
b) la caratterizzazione di un soggetto:
¥, o &N % il mio fratellino ha 4 anni
W6 didi  shisi sui
¢) l'identificazione di un elemento locativo all'inizio della frase:
A Bk KRR davanti c'¢ il dottor Zhang
gianbian shi Zhang daifu
d) la presentazione di qualcosa:
XA questo ¢& the
zhe shi cha
Si noti che & & un verbo copulativo. Altri verbi che possono avere il medesimo comportamento
sono:

e chiamarsi di cognome
Xing

HT equivalere

Déngyu

2) A&, pr. you, (che letteralmente significa avere) pud essere usato per esprimere la locuzione "ci
sono...":
l'utilizzo di " ¢ tipico delle frasi esistenziali: frasi prive di soggetto e introdotte da un locativo.

2+ F F — K 1 sul tavolo si ha un libro
zhudzi shang you y1 bén shii
d P

si noti come ““sul tavolo” € un determinante del verbo “si ha”

3) 1E, pr. zai , esprime il verbo stare, trovarsi

Il predicato aggettivale

Il predicato aggettivale ¢ formato da un sostantivo (soggetto) e da un aggettivo qualificativo che si
trasforma in un verbo a tutti gli effetti senza bisogno di copula. Inoltre, I’aggettivo puo essere
preceduto da un avverbio.

Non si confonda questa costruzione con la determinazione di un sostantivo, quando si aggiunge
davanti ad un sostantivo un aggettivo (Es. X\ alta persona). Concettualmente sono due cose
diverse!

Una particolarita del predicato aggettivale & Iutilizzo dell’avverbio 1R, pr. hén, che significherebbe
di per s¢ molto ma in realta non ha alcuna funzione accrescitiva dell’aggettivo che segue. Ad
esempio:

filL R 4f

Ta hén hio



Significa “lui € bravo” e non “lui € molto bravo”. Paradossalmente, se omettiamo I’avverbio
I’aggettivo viene spinto al grado comparativo superiore:

fitl, &f
Ta hao

Che significa “lui ¢ piu bravo”. Attenzione! Nelle frasi interrogative e nella negazione questa regola
non vale piu! Ad esempio:

1R 4 192 Lui & molto bravo?
Ta hén hdo ma?

fth, 4 o Lui & bravo?

Ta hdo ma?
Si noti il cenema NZ; pr. ma utilizzato per rendere interrogativa una frase affermativa.

ft, A~ iF Lui non € bravo
Ta bu hdo

Si noti ’avverbio di negazione 1~
Infine, per dire lui ¢ molto bravo si possono utilizzare diversi avverbi, ad esempio si puo utilizzare
estremamente:

fih FEH 4 lui ¢ molto (estremamente) bravo
Ta feéichang hao

Il predicato nominale

I1 predicato nominale ¢ definibile come un gruppo sostantivale con funzione predicativa in cui non ¢
presente la copula (al contrario dell’italiano) ne tanto meno un eventuale avverbio come nel caso
del predicato aggettivale. Abbiamo cosi un soggetto ed un nome:

S| SN io (sono) uomo di pechino
Wo Béijing rén

X EHIA domani (¢) domenica

Mingtian xingqiri

In genere viene usato per descrivere una caratteristica del soggetto spesso come espressione
quantitativa

BT = 1A Noi (siamo) tre persone
wOmen san ge rén
S P

Si noti I’utilizzo del classificatore - tra numerale e il sostantivo persona.



11 sostantivo e il concetto di classificatore

Un sostantivo ¢ utilizzato per designare cose o persone. Nel caso in cui il sostantivo non € un nome
proprio ci si puo riferire ad esso in tre modi diversi.

In maniera generica:

S Io compro dei libri
W0 mai shi

Per specificare proprio quella cosa (come se in italiano dicessimo “Il....”)
LXK P Io compro il libro (lett. Io compro questo libro)
W06 mdi zhe bén shii

Per specificare la quantita di una cosa
F L = K B Io compro tre libri

WO mai san bén shu

Negli ultimi due esempi si € usato tra il numerale e il sostantivo un classificatore. In particolare il
classificatore relativo ai libri & AN e potrebbe essere associato al nostro termine "copia" (ad esempio
5 copie di libro).

In cinese ogni cosa ha un classificatore che ne specifica la tipologia. In realta, anche in italiano
abbiamo qualcosa di simile solo che viene usata meno frequentemente. Non useremo mai un
classificatore per I’oggetto libro ma, ad esempio, lo potremmo usare in espressioni come “una
ciotola di riso” oppure “una tazza di the” in questi casi ciotola e tazza (se dovessimo ragionare da
cinesi) sono classificatori.

I1 concetto di classificatore in unione con il concetto di predicato nominale permette di esprimere il
prezzo di una cosa:

XK B OB questo libro (costa) 5 kuai

Zh¢ bén shi wu kuai qidn
letteralmente va interpretato nel seguente modo:

XAH soggetto: questo libro (si noti 'uso del classificatore di libro)
F R predicato nominale: 5 kuai

in particolare:

B numerale: cinque
pE classificatore per il denaro: kuai
7 sostantivo: denaro

Il predicato verbale
I1 predicato verbale ¢ espresso con un verbo. In cinese i verbi sono possono essere:

1) transitivi con un solo complemento oggetto
¥z mal io mangio il pane
W0 chi mianbao
S P O



2) transitivi con due complementi oggetto
;& # wE WG 10 insegno agli studenti l'inglese
(lett. 10 insegno studenti l'inglese)
W0 jiao xuéshéng yigyu

S P O o
3) intransitivi (non ¢ possibile farli seguire da un complemento oggetto)
fitJp egli sta male
Ta bing
S P

Molti verbi che in italiano sarebbero intransitivi (andare, tornare, venire) sono transitivi in cinese.

B = K% Io vado all’universita
Wo qu daxué
S P O

La struttura del predicato verbale nella frase ¢ la seguente:
Soggetto [avverbio] Verbo Oggetto
S P 0]

I verbi non hanno coniugazione per cui il tempo ¢ reso con gli avverbi di tempo.

Complemento oggetto
I1 complemento oggetto ¢ il recipiente dell’azione dell’azione del predicato. Similmente all’italiano
abbiamo il complemento oggetto diretto. Ad esempio:

e £ BT To vado in banca
W0 qu yinhang
S P O

Il complemento oggetto puo essere sottointeso. Ipotizzando una domanda sul tema della prima
affermazione (io vado in banca) si puo avere:

R 2 15,9 Tu (ci) vai?

Ni qu ma?

In questo caso “in banca” ¢ sottointeso in quanto si presume, dalla frase precedente, che I’oggetto
dell’andare sia lo stesso. Approfondiamo 1’uso delle particelle modali nel contesto di un dialogo:

& 5577, IR & 159 Egli va in banca, tu ci vai?
& 2=, R We? Si, e tu?

Si noti come la particella Mg, pr. ne, venga utilizzata in fine frase per formare una domanda su un
enunciato interrotto. Un altro esempio:

e "z KR, IR Pz g2 Io mangio del riso, tu (ne) mangi?



WO chi mi fan ni chi ma?

e R~z No
Wo bu chi

Si noti come la risposta negativa sia la ripetizione del verbo negata dall’avverbio 1.

Un'altra possibile forma del complemento oggetto ¢ il complemento oggetto diretto che traduce,
ad esempio, forme simili al nostro complemento di termine. Piu precisamente il complemento
oggetto indiretto stabilisce il punto di passaggio di un azione ed ¢ legato a specifici verbi. Ad
esempio:

%ﬁi # %ﬂ] Wik Il professore insegna a noi il cinese
laoshi jido women hanyu
S vV O 0]

* B IR —K + Io do a te un libro
W0 géi ni y1bén shii

L’ultimo complemento oggetto ¢ il complemento oggetto interno (o intrinseco) e riguarda la
possibilita di rendere generica un azione al di 1a dell’oggetto specifico dell’azione. In italiano si puo
dire “Io leggo”. In cinese ¢ necessario specificare che cosa oppure rendere generica I’azione
accostando al verbo 1’oggetto ritenuto tipico di quell’azione. Ad esempio:

®’EP Io leggo

woO kan shu

S P O

Mentre:

TE —XKP Io leggo un libro

w0 kan y1 bén shii

Struttura generale di una frase

L’aspetto caratterizzante di una frase in cinese ¢ la presenza dei determinanti d e dei complementi
predicativi cp che accompagnano gli elementi principali della frase. In questo modo si ha una
struttura piu generale del tipo:

(d) S[d] P {epj (1) O

Determinanti

La lingua cinese ¢ caratterizzata dalla determinazione. La regola fondamentale ¢ che il
determinante precede sempre il determinato. Per cui avremo sempre la costruzione aggettivo
sostantivo e non il contrario a meno che non si tratti di un predicato aggettivale:

H cavallo bianco
Bai ma



Si noti che in questo modo si crea una nuova categoria in cui il genere prossimo ¢ il cavallo e la
differenza specifica ¢ il colore bianco.

In generale la determinazione puo essere molto complessa e puo diventare una struttura costituita da
molti periodi annidati. Per governare tale complessita si utilizzano particelle apposite che
permettono di distinguere i vari livelli di strutturazione.

Una delle particelle preposte a questo scopo € la particella . Essa puo essere utilizzata per due
scopi fondamentali:

1)Specificare il rapporto tra possessore e posseduto

Fery Iay il mio cavallo
Wode ma
d S

XAY & E W questo libro ¢ del signore
zhe¢ bén shii shi xianshéng de
S P O

Per capire la natura sintattico-semantica di questa frase si veda il punto 2)

Si noti, infine, che la particella 4 non viene utilizzato quando ci riferisce a:
a) membri della famiglia (ad esempio: Fe i mia mamma)

b) parti del proprio corpo

¢) la fidanzata o I’amico

2) Specificare il rapporto tra determinante e determinato
AH e

Il cavallo che ¢ bianco diverso da il cavallo bianco

Per dire che il mio cavallo ¢ bianco si puo dire che il mio cavallo appartiene alla classe dei cavalli
che sono bianchi:

B g 2 BRI(E) il mio cavallo ¢ un (cavallo) che ¢ bianco
Wode ma shi baide (md)
@ S P

poiché soggetto e oggetto coincidono L la seconda volta viene omesso. Un altro esempio di
diversita semantica puo essere il seguente:

=W RSN =W NN
Yidali de rén Yidali rén

Quelli che stanno in Italia  diversoda  gli italiani

Come gia detto la determinazione puo essere annidata. Ad esempio:

TRy 5 R 8y PGE B
Wode wo géi ni de hanyu sha



d d d S
1 miei libri di cinese che ti ho dato (Lett. I miei che ti ho dato di cinese libri)

Pronomi sostituti
I principali pronomi dimestrativi sono i seguenti

X zhe questo
il na quello

essi ricorrono sempre alla sinistra di costruzioni numerali:

X = 1T A queste tre persone
zhe san ge rén

nel caso in cui il numero degli oggetti € uno si omette il numerale
XN questa persona (notare il classificatore)

Quando il numero non ¢ specificato si ricorre al classificatore ££ (alcuni), pr. xi€, che rende I'idea di
indefinitezza del numero. Infatti —2%E viene usato per indicare un po'. Quindi:

X —E A queste persone
Zhe yixi€ rén

oppure, piu spesso, omettendo — si ottiene:
XEE A queste persone
[ISE=PN quelle persone

in questo modo si puo rendere 1'idea dei plurali dei dimostrativi (questi, quelli).
Si noti che da i pronomi dimostrativi derivano anche gli avverbi:

XL zher qui
XH zheli al centro di
AR JL nar i

Altri pronomi sostituti sono:

% ge ciascuno
[ X :
méi  ogni

entrambi precedono costruzioni numerali.

Pronomi interrogativi
Particolarmente importanti sono i pronomi utilizzati nella costruzione di frasi interrogative

1 shéi chi?



(RE/N shénme che cosa?

Uil nd quale?

M JL nd'r dove?

JL Ji quanti (si suppone meno di 10)
%2/ dudshao quanti (si suppone piu di 10)

I pronomi sostituti possono essere usati come sostituti del:
e soggetto
e complemento oggetto
e determinante del soggetto
e determinante dell’oggetto

Particolarmente interessante ¢ il caso delle frasi interrogative piu semplici. Una regola intuitiva per
esprimere una domanda ¢ pensare a come deve essere la risposta e sostituire all’oggetto della
risposta il pronome sostituto corrispondente. Ad esempio, in italiano se chiediamo

“Questo che cosa ¢?” La risposta potrebbe essere: “Questo ¢ un libro”

Se vogliamo fare la domanda in cinese ¢ sufficiente mette che cosa al posto di libro

“Questo ¢ che cosa?”

Quindi in cinese:
X E AT Che cos’¢ (lett. Questo ¢ che cosa)
S P O

X P Questo ¢& un libro
P O

Altri esempi chiariranno 1’utilizzo di tale “regola”:

XA AT 2 Questo che tipo di libro ¢?

S P@ O

X e WAE Questo ¢ un libro di cinese.

i AR TE? Chi ti insegna cinese?

shéi jiao ni hanyu

S P O O

B il 2R NE 11 professor Bianchi mi insegna cinese

bai ldoshi jiao wo hanyu

XA B GE 2 Questo libro di cinese di chi &?
zhe shi shéi de hanyu shi

S P () (d O

X g NiE Questo ¢ un mio libro di cinese
zh¢ shi wode hanyu shi



FeHy Wik :F'J E e JL? Dove sta il mio libro di cinese?

wode hanyu shi zai nd'r (lett. I1 mio libro di cinese sta dove)
d @ S PO
IR E 5 AE XL Il tuo libro ci cinese sta li

Nide hanyu sht zai zhér

fill, 2 1fE? Chi ¢ Iui? (let. lui & chi)
ta shi shéi

R RKINNOE B Chi ¢ il tuo professore di cinese?

shéi shi nide hanyu laosht

TR OE BT 2 Chi ¢ il tuo professore di cinese?

Nide hanyt ldosht shi shéi (lett. il tuo prof di cinese ¢ chi?)

IR A IJLARH Quanti libri hai? (supponendo che ne hai meno di 10)

Ni youji bén shi

La frase telescopica (o frase a perno)
La costruzione telescopica, o a perno, consiste in due predicati in cui il complemento oggetto del
primo funge da soggetto del secondo (agisce come il perno dei due predicati). Ad esempio:

T AR F2 Io voglio che tu studi
w0 yao ni xuéxi

In questo caso {X funge sia da complemento oggetto della prima frase che da soggetto della
seconda. Un caso analogo, in cui soggetto e complemento oggetto sono tuttavia, sottointesi si ha
quando si invita qualcuno a fare qualcosa. Ad esempio:

1A Prego siediti ovvero FiF Rt To prego te di sederti
qing zuo w0 qing ni zuo

Struttura della frase dal punto di vista semantico

La frase cinese ¢ costituita da due parti fondamentali: tema e commento. Il tema ¢ 1’argomento che
si vuole mettere in evidenza mentre il commento ¢ 1’informazione riferita al tema:

tema | commento

Nella maggior parte dei casi il tema corrisponde al soggetto per cui la struttura della frase dal punto
di vista sintattico ¢ riconducibile alla familiare struttura costituita da soggetto predicato oggetto
(SPO). In altri casi, pero, si vuole dare evidenza ad altri elementi semantici piuttosto che al soggetto
per cui bisogna individuare il tema e successivamente lavorare sul commento. Ad esempio, il
concetto sono andato ieri all’universita puo essere reso in due modi diversi:

FHER  F RE lo, ieri sono andato all’universita (evidenzio il soggetto)
Wo zuétian qu daxué

WER k£ K% Ieri, sono andato all’universita (evidenzio il tempo dell’azione)



Zudbtian wo qu daxué
La difficolta che si puod incontrare in questo secondo tipo di strutture ¢ il fatto che il tema puo essere
costituito da intere frasi oppure dal fatto che non ¢ cosi immediato legare I’argomento al tema. Ad

esempio:

filt T/E ¢ Egli, ¢ molto occupato nel lavoro (lett. Egli lavoro molto occupato)
ta gdngzud mang

fin s R% Egli, di libri ne ha molti (lett. Egli i libri sono molti)
ta shii hénduo

Tale struttura vale anche nelle frasi interrogative. Ad esempio:

FWER 3L Y 5 7E MRJL?

w0 zuotian mdi de shii zai nd'r

I libri che ho comprato ieri, dove sono? (lett. I libri che ho comprato ieri si trovano dove?)
Costruzione di verbi in serie

La costruzione dei verbi in serie rende possibile accostare due verbi ad un unico soggetto. Questo

tipo di costruzione puo assolvere due tipi di funzione:

1) funzione finale:

;=X Io vado a comprare
Wo qu mai
S VYV

In questo caso il verbo che esprime la finalita ¢ al secondo posto

2)funzione modale:

e A4 $ +£ K Io vado in universita con 1’autobus
w0 zuo ché qu daxué
SV O VO

In questo caso il verbo che esprime la modalita va messo sempre al primo posto

Si noti che molto spesso si costruiscono frasi che esprimono sia modalita che finalita. Ad esempio:

e 4 T £ K iR Io vado all’universita con I’autobus a fare lezione
w0 zuo ché qu daxué shangke
S VO VO VvV O

La frase modale interrogativa viene costruita sostituendo al predicato verbale che esprime la
modalita I’avverbio interrogativo /EZ., (pr. z&nme):



PR Bl T3] IWAE? Tu come studi cinese?
ni zénme xuéxi hanyl

Origine storica delle preposizioni

Prima degli inizi del novecento la costruzione dei verbi in serie assolveva molte piu modalita di
coordinazione. Tuttavia ad un certo punto si verifico la tendenza a trasformare il verbo che
esprimeva una funzione di coordinazione all’interno di una frase a diventare preposizione. Ad
esempio:

24 E% F > W AE 10 sto a casa a studiare cinese.
wo zai jia xuéxi hanyu
S V \Y% @)

Invece, ai giorni nostri, /£ viene interpretato come preposizione che introduce lo stato in luogo. La
frase, quindi, ¢ interpretata nel seguente modo

ﬁﬁ%? SINE Io studio cinese a casa
S@d V O

Preposizioni spaziali

Lo stato in luogo viene introdotto dalla preposizione 7E. Per rendere piul precisa la determinazione
dello stato in luogo si inserisce in coda all’espressione dello stato in luogo una preposizione che
funge da chiusura del locativo e da specificazione di che tipo di stato in luogo si tratta.

Ad esempio “sul tavolo” si scrive come:

£ 21 Ek

zai zhuozi shang

La chiusura I indica “sul”. Alcune chiusure possibili sono:

s shang su

~ xia sotto

E[] gian davanti
I hou dietro
Y Zuo a sinistra
H you a destra
B Ii dentro
Hh zhong al centro
[B]  jian tra

4N wai fuori

Se dobbiamo sostantivizzare una di queste preposizione si aggiunge alla fine il suffisso /J (pr.
bian). Ad esempio:

 1F J:}ﬂ Io sto di sopra

woO zai shangbian



In questi casi particolari la presenza del suffisso %/J rende inutile 1E.
e B To sto di sopra

11 moto da luogo ¢ introdotto dalla particella M (pr. cong). Ad esempio:

M —TF‘Z% 7+ j('?é Io da casa mia vado all’universita
w0 cong wo jia qu daxué
S (d) P O

Sebbene il moto a luogo possa essere espresso come oggetto di un verbo di movimento ¢ anche
possibile utilizzare la preposizione 2| (pr. dao ).Ad esempio:

B A £ I WE To a Pechino vado a studiare cinese (enfatizzo il moto a luogo)
wo dao Béijing qu xuéxi hanyu
S (d) PP O

In ogni caso sarebbe stato altrettanto corretto scrivere:

R POE
SPO P O

La preposizione 5=, (pr. 1i ) indica ’essere distante cio¢ il punto da cui si calcola la distanza. Ad
esempio:

BZxEERER Casa mia dall’universita (¢) lontana
wo jia 1i daxué hén yudn
S (d) P

Si noti la struttura della frase che si regge sul predicato aggettivale.

Preposizioni spaziali in funzione temporale
Le preposizioni che abbiamo visto sono utilizzabili anche per indicare punti nel tempo oltre che
nello spazio. Ad esempio:

£ 2009 s nel 2009 (anno)

Zai ¢r ling ling jit nian

M 2008 . F| 2009 Ea dal 2008 al 2009

cong ¢r ling ling ba nian dao ér ling ling jiti nian

AR E 2010 £ OF 10 ™ H si hanno 10 mesi al 2010

jintian li ér ling y1 ling nidn you shi g¢ yue

Preposizioni di direzione



- . o . .. . .
Le preposizioni 1L, pr. wing, e [F], pr. xiang, di direzione traducono 1’avverbio “verso”. Ad
esempio:

I N . o .
R1FE B & tu verso avanti cammini
Ni wang qian zou

R1E £ 5 tu a sinistra svolta

ni wang zud gudi

# b R KE il treno che va a Pechino
wang Béijing kai de hudche

d[(d) P ]S

A livello metaforico si puo utilizzare la preposizione Y, pr. dui, che puo tradursi come

“all’indirizzo di...”, ’nei confronti di...”, “verso”, “rivolto a...”. Ad esempio:
b b WAE R ik lui nei confronti del cinese prova interesse

Ta dui hanyu gin xingqu

Preposizioni di termine e vantaggio
La preposizione 25, pr. gei, puo essere utilizzata sia per introdurre il complemento di termine che
per introdurre il complemento di beneficio:

F “5 R B — £ {5 1o ti scrivo una lettera ( ¥ classificatore di lettera)
wo géini xi€ y1 féng xin

S (d) P O

T 25 IR LR io per te faccio la spesa

wo géi ni maidongxi

Un'altra preposizione che indica beneficio & 7, pr. pr. wéi, che viene utilizzata anche per costruire

il pronome interrogativo perché {1 2., pr. wéishénme, (lett. a beneficio di che cosa).

R Fft2. A 3] AEE? tu perché non studi le parole nuove?
Ni weishénme bu xuéxi shéngci?
S (d) p 0

Preposizioni modali

La preposizione =, pr. ti, traduce il termine “al posto di” introducendo il complemento di
sostituzione. Ad esempio nella seguente frase telescopica:

R i s A per favore tu al posto mio fai lezione
qingni ti wo shangke
P OS d P

Il complemento di compagnia ¢ introdotto dalle preposizioni i (pr. gén) e 1 (pr. hé) Ad
esempio si ha:



IR IRE K 10 con te vado all’universita
wo génni qu daxué

L’utilizzo del complemento di compagnia o di termine possono modificare il significato del verbo.
Si vedano le seguenti frasi per coglierne la sfumatura:

e ER R 5 io con te parlo (io faccio conversazione con te)
w0 gén ni shud

T 45 K io a te parlo
w0 géi ni shuo

Infine il complemento di mezzo ¢ introdotto dalla preposizione /i (pr. yong). Ad esempio:

T HE T io apro la porta con la chiave

w0 yong yaoshi dakai mén

Riepilogo delle principali preposizioni

1E zai stato in luogo

M cong moto da luogo

2| dao moto a luogo

i li distanza da

?f wang Verso

7] xiang

o dui nei confronti di (metaforico)
?ﬁ gei termine o beneficio
A wei beneficio

7= sostituzione

ER gen compagnia

o ne

H yong mezzo

Riepilogo principali pronomi e avverbi interrogativi

e shéi chi?
(AN shénme che cosa?
il ni quale?

W )L nd'r dove?

Ji quanti (si suppone meno di 10)

JL
%2/ dudshao quanti (si suppone piu di 10)



B zénme come?
SRR/ weishénme  perché?

La comparazione di maggioranza
La comparazione di maggioranza viene costruita mediante Ft.. Ad esempio:

il bb 3 = lui ¢ pit alto di me

Ta bi wo gao

S P

fil ~EF & lui € non piu alto di me

Ta bubi wo gao
Si noti la posizione della negazione e la regola riguardante il predicato aggettivale nelle

comparazione.
Si noti che se si vuole enfatizzare il fatto che una determinata qualita ¢ posseduta da entrambi ma

in maggior grado da uno dei due si usa 5 (pr. géng) o %A (pr. hai). Quindi

filiiede 2 & lui ¢ (persino) piu alto di me
Ta bi wo géng gao

Il superlativo assoluto si costruisce con 4574 (p. zui). Ad esempio
e il migliore
Numerali

I numeri cardinali sono i seguenti:

% ling 0
— y1 1
— er 2 M (pr. lidng) usato davanti ad un classificatore e mai nei composti
- san 3
u si 4
Ti wi 5
N liu 6
t qi 7
J\ ba 8
Ju jia 9
+  shi 10
- 12
e VAN 28

" bai 100
T qian 1000



Vi) wan  10.000
17, yi 100.000.000

La prima regola riguardo la composizione ¢ una generale tendenza all’economia di cifre. In pratica
se il numero ¢ composto da sole centinaia e decine si omettono le zero unita. Ad esempio:

—f7—+ 110
UE T 950
LHEEFEL 905

La seconda regola riguarda 1 grandi numeri sopra 10.000. In pratica, un numero sopra 10.000 deve
essere espresso come N volte /7 (diecimila) seguito da quello che resta. Ad esempio:

123.100 deve essere visto come 12 volte diecimila piu tremilacento

12 *3100 +—=F =T—8A

Poiché non ¢ possibile dire diecimila volte diecimila, i numeri superiori a cento milioni sono tradotti
come n volte {7, (100 milioni). Ad esempio:

1.222.123.100

12 * 2212 * 3100
=z - FToE -t =TA

12 volte cento milioni 2212 volte diecimila 3100

[ numeri ordinali si formano anteponendo semplicemente 1’ideogramma 5 (pr. di) quindi:

Joper —

I il secondo

Al contrario che in italiano, i piani dei palazzi utilizzano i numeri cardinali mentre le pagine dei
libri e le lezioni gli ordinali.

I decimali, le frazioni ¢ le percentuali sono espressi nei seguenti modi:

300,5 — "R K (le cifre decimali si leggono una alla volta)
san bai dian wi

30% H w2 =t (lett. 30 parti di 100)
Bai fenzhi sanshi

2/3 =
L’idea del “piu di...” ¢ espressa secondo le seguenti regole:

1) Se il numero ha la postazione dell’unita occupata (1,2,3,...11,24..)



Numerale Classificatore 2 Sostantivo
= N %4 pitt di tre libri

2) numeri costituiti da decine semplici (10,20...)

Numerale % Classificatore Sostantivo
BAE =+ ZK +5 i0 ho piu di trenta libri

Quando il numero ¢ a se stante (non c¢’¢ un qualcosa che ¢ enumerato) si ha:
3 ) numero minore di 10.000

Numerale %
4) Numero maggiore di 10.000

Numero di volte 10.000 £ /5

L'espressione del tempo

La prima distinzione che bisogna fare riguardo al tempo ¢ se esso si riferisce:

ad un istante puntuale iNK(E shihou quando
ad un periodo di tempo AT HA shiqt

La prima forma puo essere usata per costruire le determinazioni che traducono la congiunzione
"quando". Ad esempio:

PR 1) Az B quando tu vieni, io vado (struttura semantica temajcommento)
ni lai de shihou wo qu

Come si puo vedere l'istante puntuale viene "determinato” dal fatto che corrisponde all'evento in cui

tu vieni. Il fatto che tu vieni ¢ il determinante della congiunzione quando. In forma interrogativa si
ha:

AR/ NI O R quando vieni?

Ni shénme de shi lai
Le ore

Prima di vedere come si esprime I'ora, vediamo la differenza tra punto e periodo nell'ambito dell'ora
e dei minuti:

S dian ora

aN:N] xidoshi ora (periodo di tempo)
=k zhongtou ora (periodo di tempo)
ool fen minuto

Sakat féenzhong minuto (periodo di tempo)



Ad esempio

= alle 3.00
=N/ 3 ore

Le ore come punto nel tempo vengono espresse da 1 a 12 premettendo il momento della giornata
per capire se si tratta di mattina o pomeriggio. I momenti della giornata sono anche utilizzabili
come avverbi di tempo.

H zaoshang 7-9 mattina presto
4 shangwt 9-12 mattina

Hh A zhongwl 12-15 mezzogiorno

T xiawl 15-19 pomeriggio

e b wanshang 19-24 sera

wH ye li 0-7 notte

Quindi si ha:

HE A AP le sette di mattina in punto

zaoshang qididn zhong

e |- t &+ le sette e dieci di sera
wanshang q1 didn shifen

e F £ ﬁé le sette e mezza di sera
wanshang gt didn ban

7 t R = le sette e tre quarti di sera
wanshang q1 didn san ke

Anche in cinese esiste la locuzione "mancano ... alle...". Essa puo tradursi utilizzando il verbo 7=

(pr. cha) che esprime il mancare rispetto alla completezza. Esistono in due modi (1'ultima ¢ di uso
piu moderno):

7=+ B mancano 10 minuti alle sette
cha shifén q1 dian

ta =+5 sono le sette meno 10

qt didn cha shifén

si noti 'utlizzo dell'espressione 7=/~ traducibili come non manca molto. Per dire, nel contesto del
tempo presente, tra un certo periodo di tempo si usa i , pr. guo, seguito da un'espressione di
tempo.

Infine, l'ora si domanda nel seguente modo:



JLR?

ji dian?
a cui si risponde:

BAE ...

Xianzai...
Si noti che entrambe le due costruzioni dal punto di vista grammaticale sono predicati nominali.
Le date

Innanzitutto ¢ bene distinguere tra il concetto di anno come arco di 365 giorni e 1'anno di vita. Nel
primo caso si usa 4 (pr. nian) nel secondo %/ (pr. sui). Ad esempio:

=+ ho trent'anni di eta

In generale la data si costruisce dall'elemento piu grande (l'anno) fino, eventualmente, a
comprendere anche l'ora e i minuti. Ad esempio:

CERFLE-HA=t—F 2007/03/31
Per sapere la data si usano le seguenti espressioni:

4K JLA JL=? oggi che mese e giorno siamo?
jintian ji yue ji hao

Wi — 42 quale anno?
nd y1 nian

Gli elementi del tempo sono

(2 nian anno

A yue mese

J& zhou settimana

S 1] Xingqi settimana
PN tian giorno
AR jintian oggi

PR mingtian domani
ER zudtian ieri

IEPN houtian dopodomani

NN ., . e
HIj K giantian avantiieri



Le espressioni relative ad anni, mesi, settimane e giorni sono spesso differenti tra loro. Ne
proponiamo una rassegna. Un arco di tempo viene espresso nel seguente modo:

= =1H =J& / =412 =X tre anni,mesi,settimane,giorni

Un semplice punto nel tempo:

S XDH X2 EWN quest'anno, mese, settimana oggi

HE A TR PN il prossimo anno, mese, settimana domani
=F EMA A2 MER lo scorso anno, mese, settimana ieri
IEK= Ja R tra due anni dopo domani
KR EIPS due anni fa avanti ieri

Per le espressioni di tempo numericamente superiori ¢ sempre bene distinguere se ci si riferisce ad
un punto nel tempo o ad un periodo. Se ci riferiamo ad un punto nel tempo allora si ha:

PAE(LL) Hil due anni fa, due anni prima
=GN B tre anni dopo

In questo caso il tempo, tre anni ad esempio, fa da determinatore del primo o del dopo. Nel caso in
cui ci si riferisca ad un periodo di tempo si procede nel seguente modo:

AT H nei due mesi precedenti
Ja =4 nei tre anni precedenti

Al contrario del precedente caso,il concetto di precedente o successivo fa da determinatore del
periodo di tempo.

Avverbi di negazione

I principali avverbi di negazione sono:

A bu
% méi

i wu

Si noti che il verbo essere /& vuole esclusivamente f~ mentre il verbo avere A vuole
esclusivamente 4.

Le negazioni possono essere enfatizzate con J-(pr bing ).Ad esempio:

3 == .
HA 51 per niente costoso



bingbu gui
Avverbi di modo

Molti avverbi di modo derivano da aggettivi che trovandosi davanti al verbo estendono la loro
funzione:

R hén molto

Sl tebié particolarmente
I feichang estremamente
IR ER bijido piuttosto

La determinazione del verbo
Quando un aggettivo ¢ nella posizione di determinante del verbo funge da avverbio. Ad esempio:

R AR 7D T tu parla poco

ni hén shao shuo

S (d) P

R i tu parla di meno

Si noti come valgano anche in questo caso le regole introdotte nel predicato aggettivale. Volendo
enfatizzare si puo ripetere 1’aggettivo o far precedere 1’aggettivo da un avverbio giungendo a
formare una costruzione avverbiale. Ad esempio:

R FEH R AE tu cammini in maniera estremamente veloce
ni feéichang kuai zou
S (d) P

La determinazione del verbo puo consistere in intere frasi. In questo caso si usa al posto del
un altro cenema, M4 (pr. de ), che permette di associare la determinazione al predicato. Ad esempio:

fl O Hh 35 egli con il cuore che doleva disse
Ta xintong de shud
S dSsp]) P
Si noti che il cenema H! deve essere utilizzando anche quando I’aggettivo ¢ bisillabico.
Regole relative al raddoppio di verbi e aggettivi
Innanzitutto:
il raddoppio di un aggettivo ne enfatizza il significato

il raddoppio di un verbo ne alleggerisce il significato

Quando aggettivo e verbo sono bisillabici il raddoppio viene effettuato secondo due schemi diversi:



Forma bisillabica Raddoppio dell’aggettivo ~ Raddoppio del verbo
AB AABB ABAB

Inoltre il complemento oggetto interno non si raddoppia
Avverbi di frequenza

Gli avverbi di frequenza principali sono i seguenti:

2y jingchang  spesso

H

o

(SN méitian ogni giorno
PPN

N bu chang di rado
R hén shao raramente

Il ripetersi di un azione viene reso con i seguenti avverbi:

=2 zai ripetersi di un azione non ancora avvenuta (si mette davanti il verbo)
ENIN Zaijian Arrivederci
X you ripetersi di un azione che si ¢ gia ripetuta almeno una volta

Un altro avverbio assimilabile alla frequenza ¢ “anche”. Viene tradotto con H1, e viene posizionato
all’interno della frase come determinante del verbo. Ad esempio:

= anche 10 vado (lett. 10 anche vado)
wo y€ qu

La puntualita e il ritardo dell'azione sono indicati attraverso gli avverbi whe F.Ad esempio:

Bl &R A B, fih B =Z gk facciamo lezione alle 8§,

woOmen méitian ba didn shangke, ta qi didn san ke jiu lai lui alle 7.45 puntualmente arriva
Bl X A B, AR = Fk facciamo lezione alle 8,

women méitian ba didn shangke, ta ba dian san ke cai lai lui arriva solamente alle 8.45

L'avverbio tutto

L'avverbio tutto in forma riassuntiva in cinese si rende con #f5. Ad esempio:



%ﬂ ] o= noi tutti andiamo

women dou qu
quando ¢ presente anche l'avverbio H il #f va sempre dopo:

AT WA £ ci andiamo anche tutti noi

woOmen yé dou qu

Si noti, infine, la differenza di significato a seconda di come si posiziona l'avverbio:
BAIEIAZE noi tutti non ci andiamo (il /~ nega l'azione)

A S AIES non tutti di noi ci vanno (il 4~ nega il tutti)

nel secondo caso il non diventa un determinante di tutti.

Congiunzioni

[IPRA)

In cinese la congiunzione “e” come la conosciamo in italiano non esiste. Al contrario ci sono molte
forme a seconda della funzione semantica e non sempre la loro posizione ¢ mediana relativamente
ai periodi.

Vediamo ora le congiunzioni in posizione mediana:

a) Congiunzione di elementi della stessa natura (ma non frasi)

A1 hé  utilizzati nella lingua parlata (11 2)
R gen

[A]  téong utilizzati nella lingua scritta (F51A])
+ yu

Ad esempio:

& Fn AR io e te

w0 hé ni

1. 2. 3 f14 1,2,3¢4
1,2, 3 hé 4

b) Coordinazione di frasi con lo stesso soggetto senza causalita temporale

iR bing
JFH bingqié

Ad esempio:

£ b It o Wi 10 vado a Pechino e parlo cinese



woO qu Béijing bing shud hanyu
si noti che nel secondo predicato il soggetto € sottointeso essendo il medesimo. Se i soggetti sono

diversi si usa scrivere i1 due predicati separati da una virgola.
La coordinazione puo essere rafforzata facendo succedere alla congiunzione inoltre:

1, ye inoltre
A hai

c¢) Coordinazione di aggettivi di valenza complementare...

i} ér
Ad esempio:
b %ﬁﬁ i} 'EEQ% Pechino ¢ bella e ricca

Béijing méili ér furdo
d) ...puo avere valore avversativo (ma)

il ér
i H. érqié

Spesso si usa in costruzioni del tipo non solo...ma anche:

Y IEN budan non solo
MY bujin
Ad esempio:

AME A 37 SOE, 1 H B NFE non solo parla cinese ma scrive gli ideogrammi
budan ta shud hanyt érqi¢ xi¢ hanzi

e) Coordinazione di due frasi con valore avversativo (traducono ma, pero, comunque) in frasi
anche con soggetto diverso

HGE) dan(shi)

Al (&) k&(shi)

5l blaguo

o (1 VAN Y (E R (1R 3 10 ho aspettato lui mezzora, ma lui non ¢ venuto

wo déng ta banxidoshi dan ta méi lai

si noti in questa frase il complemento aggiuntivo di durata ("mezzora") posto dopo il
complemento oggetto del verbo apettare in quanto tale complemento ¢ reso con un pronome.

Congiunzioni ipotetiche



In italiano per esprimere un’ipotesi abbiamo una struttura del tipo se...(allora). In cinese ci sono
almeno tre possibilita:

&/ B ipotesi conseguenza
ragud / yaoshi

ad esempio:

R IRE, ks se tu ci vai, vengo anche io

ragud ni qu, wo qu

ipotesi )15 conseguenza
dehua

volendo enfatizzare si ha la costruzione:
R / 3552 ipotesi % conseguenza

Congiunzioni consequenziali

La consequenzialita di una serie di azioni che in italiano si traduce "siccome...percio" o
"poiche...allora" si traduce con una struttura del tipo:

X177 causa FTLA conseguenza

Yinwei sudyi

Ad esempio:
Ky AR BN R T Pl 3] R poiché oggi il prof ¢ malato allora non facciamo

yinwei jintian laoshi bingle sudyi women shangke lezione
Congiunzioni che indicano successioni nel tempo

Quando, nell’ambito di una narrazione, si intende esprimere qualcosa che viene in seguito dopo
molto tempo si usano le congiunzioni:

2= ranhou
IYYis] yihou

Tali congiunzioni esprimono le congiunzioni in italiano “dopo” o “pei”. Nel caso in cui la
sequenzialita temporale sia immediata la costruzione sara del tipo:

e LR .. xian...yihou... innanzitutto. ..poi. ..
Se nella consequenzialita c’¢ anche un nesso di causalita si ha:

e L xian...zai... prima...poi...



Congiunzioni alternanti

[1P"%2]

La congiunzione alternante, che traduce la congiunzione “0”, viene tradotta in due forme:

i haishi forma interrogativa
B huozhé forma affermativa

e viene posta in mezzo alle due frasi che vengono coordinate.
Verbi ausiliari

Volere ha le seguenti possibili forme:

C: yao voglio (imperativo)
18 xidng vorrei

=~z \ \ . . . .
N yuanyi sono intenzionato, ho voglia di...

Dovere presenta le seguenti possibilita:

C2 yao devi (imperativo)

VAL yinggai dovresti

= déi devi (per forza maggiore)
W bixa si deve

AW bubi xi non ¢ obbligatorio

Potere presenta una maggiore numero di sfumature:

PN . .
= hui essere capace di, potrebbe

REAE FFLE?  sai guidare un auto (lett. sei 0 non sei capace di guidare un auto?)
ni hui bt hui kaiche

AR TW oggi potrebbe piovere
jintian hui xiayu

HE néng essere nella condizione di
= HE, HEREE so guidare I’auto, ma non sono nelle condizioni di
w0 hu kaiché danshi bu néng kai poterlo fare

CIRYS kéyi posso (richiesta di concessione)

Si noti come si formula la richiesta e come si risponde:

T LL£9 Posso andare?

wo kéyi qu?



HE! No!
bunéng!

N . . L . . ep egesn .. .
Infine F]HE (pr. kénéng) come sostantivo indica il concetto di possibilita mentre ad inizio di frase
traduce la congiunzione “forse”.

Modalita d'azione dei predicati

In italiano il tempo di un verbo viene reso con l'opportuna declinazione. In cinese si usano gli
avverbi. Inoltre, per rendere la modalita dell'azione (che in italiano viene resa in alcuni casi con 1
gerundi e i participi) si utilizzano delle particolari costruzioni.

Azione progressiva

L'azione progressiva caratterizza un azione che viene colta all'interno del suo progredire. Ad
esempio, si considerino le seguenti frasi:

Vestiti!
Mi sto vestendo.

Mi sono vestito.
Sono vestito.

La seconda ¢ un azione progressiva. La costruzione ¢ del tipo:

S+ 1EfE +P + O + [VE]

*EE B AP WE sto leggendo un libro
woO zhengzai kan y1 bén shii ne
S avv P O pf

1 due avverbi utilizzati prima del verbo possono essere utilizzati separatamente per enfatizzare

'azione (T’f) o il tempo (1E). La particella finale E puo esser omessa. Inoltre, se nella frase ci

sono costruzioni avverbiali queste seguono la modalita d'azione. Si faccia caso ora alla seguente
frase:

¥ EE K FMIE L 1o sto facendo 1 compiti a casa di un mio amico

w0 zheéngzai zai péngyou jia zudzuo ye
a causa della cacofonia prodotta dai due 7£ consecutivi si riduce a:

He IE1E A Z2 A5 0E L

Nelle azioni progressive non si puo usare I'avverbio -~ ma si puo utilizzare % davanti a 1E
.Tuttavia, nell'uso della lingua succede regolarmente che 7E cada. Infine, nelle interrogative in cui si
chiede conferma di un azione la particella 5 sostituisce WE.

fRIEAE B — AP 182 stai leggendo un libro?

ni zhéngzai kan y1 bén shi ma



Nelle altre forme interrogative si omette la particella finale WE. Ad esempio:

PRIEFE A2 Cosa stai facendo? (Lett. tu stai facendo cosa?)
ni zhéngzai zuo shénme

L'azione progressiva non si puo costruire con i verbi di direzione Z e >K. In questi casi si ¢
costretti a delle perifrasi:

Sto arrivando -> ¥ 7 ¥ I sono per strada
woO zai lushang

Sto andando > & & | & parto subito (lett. sto in sella al cavallo)
w0 mashang qu

Azione continuativa

I1 concetto di azione continuativa si riferisce al caso in cui gli effetti di tale azione permangono nel
tempo. Per capire questo concetto facciamo riferimento ancora all'esempio:

Vestiti!

Mi sto vestendo.
Mi sono vestito.
Sono vestito.

L'ultima frase ¢ proprio il caso di un'azione continuativa cio¢ il fatto di essersi vestiti e di permanere
in questo stato. Per rendere un verbo parte di un azione continuativa lo si fa seguire
immediatamente dalla particella 7. Ad esempio si noti la differenza nelle due frasi:

i, Z¢ —E 3 KA lei si mette un vestito bianco
ta chuan y1l jian bai yifu

it 2R % *ﬁ: H KR lei indossa un vestito bianco
ta chuan zhe y1 jian bai yifu

Si noti che il verbo ¢ lo stesso nelle due frasi ma la particella 75 da continuita nel tempo al risultato
dell'azione espressa dal verbo

Azioni presenti nello stesso momento (in subordinazione)

Malgrado I'azione progressiva esprima una azione che sta avvenendo, nel caso in cui si voglia
tradurre una frase in cui due azioni sono presenti nello stesso momento e c'¢ un rapporto di
subordinazione tra le due nel senso che un azione ¢ da considerarsi principale si usa la particella

S (pr. zhe ) subito dopo il verbo che esprime l'azione secondaria.

ih % & 1. sorridendo disse...
ta xiao zhe shuod



quando il verbo ¢ composto, come nel caso di fumare una sigaretta che si dice Fb4A (pr.

chouyan), si mette la particella H dopo il primo ideogramma:

o F W E EER) fumando guardava la televisione

Ta chou zhe yan kan dianshi
Se due azioni continuative sono sullo stesso piano la costruzione ¢ del tipo:

s —1%/] azione A —7}/J azione B s da un lato compie l'azione A dall'altro compie 1'azione B
yibian tibia

Frasi esistenziali

Le frasi esistenziali sono frasi prive di soggetto che iniziano con un locativo. Ad esempio:

£ B | B A +1NEE nella stanza ci sono dieci studenti
zai fangjian li yOu shi ge xuésheng
(d) P (d O

ora la particella 7 puo definire uno stato di continuita in cui si trova quel qualcuno presente in una
frase esistenziale. Ad esempio:

1E ElE] B A =5 N 54 nella stanza stanno seduti dieci studenti
zai fangjian li zuo zhe shi g¢ xuésheng

Esistono poi dei casi in cui la frase pud sembrare esistenziale ma in realta sottointende un soggetto.
Ad esempio:

=t FE B =K 15 sul tavolo ci sono tre libri

zhuozi shang you san bén shii
Se invece di A si utilizza /& il significato della frase ¢ lievemente diverso:

2 B OE=KH quello che sta sul tavolo sono tre libri
zhudzi shang shi san bén shi

in pratica ¢ come se fosse sottointeso all'inizio della frase un soggetto.
Azione immediata

I1 concetto di azione immediata si riferisce a qualcosa che sta per accadere nell'immediato
utilizzando una struttura del tipo:

S+#E+P+0+ T

J(E gl e T il treno sta tornando a Pechino
huoché yao hui Béijing le



L'imminenza dell'azione puo essere enfatizzata mediante 'utilizzo di it (pr. jin). Ad esempio si
noti la sfumatura tra le due situazioni e le rispettive traduzioni:

11 cielo € molto nuovoloso e sta tuonando.

ZAW T sta per piovere

yao xiayu le
Stanno iniziando a cadere delle goccioline di pioggia

BLEL RN T adesso sta proprio per piovere
jiuyao xiayu le

L'utilizzo di %k ci permette di specificare, in questa costruzione, il tempo che ci separa dall'evento.

KE H 38 BE I T il treno parte fra 5 minuti

huoché wu fénzhong jiuyao kai le
La particella T (funzione modale)

La particella T puo essere posta alla fine della frase assumendo diverse funzioni modali:

1) puo indicare sorpresa:

WEE T! Sei venuto! (...non mi aspettavo che venissi)
ni lai le

2) puo indicare il manifestarsi di una nuova circostanza:

THRT Sta piovendo (...prima non pioveva)
xia yu le

3) puo indicare un cambiamento di opinione:

EARET! Non ci vado piu! (...prima pensava di andarci)
wo bl qu le

4) puo essere usata per produrre una esortazione in cui il parlante pud essere NON compreso all'interno di

coloro che devono fare 1'azione (al contrario della particella uE',)
ET! Andate!

La particella T (funzione verbale)

La particella T serve ad indicare la compiutezza dell'azione. Tornando al nostro esempio di progressioni di
azioni si ha:

Vestiti!
Mi sto vestendo.



M1 sono vestito.
Sono vestito.

La frase "Mi sono vestito" indica la compiutezza dell'azione. Si noti che no ci dice nulla sul tempo. L'azione
potrebbe essere posta nel passato, nel presente o addirittura nel futuro (ad esempio "Quando mi saro

laureato....). La posizione del T ¢ in funzione della natura del complemento oggetto. Elenchiamo alcune
casistiche generali.

Si posiziona subito dopo il verbo quando il complemento oggetto subisce una determinazione:

£33 LT — XK +5 ho comprato un libro

wO mai le y1 bén shii
Si posiziona alla fine della frase quando il complemento oggetto non subisce determinazione...

é’q&; 51’ T :Fb ho comprato dei libri

wO mai shi le

...tuttavia, se il verbo & preceduto da avverbio si posiziona dopo il verbo...

é’q&; H’Ef 5‘—4? :F,ll ieri ho comprato dei libri

w0 zu6tian mai le shi
...oppure quando la frase compiuta ¢ una subordinata

52 ;QT :Fb DJJE [a] % dopo che ho comprato dei libri torno a casa
woO mai le shii ythou huijia

Quando la frase € una determinazione il T tende ad essere omesso

* HEX SE( T) B9, ilibri che ieri ho comprato

woO zuotian mai le  de sha

Quando si tratta di usare una costruzione di verbi in serie, al contrario dell'italiano, il T interessa I'ultimo
verbo della serie:

*HEX = LT — K +5 ieri sono andato a comprare un libro

w0 zudtian qu mai le y1 bén shii (lett. ieri andare a comprato un libro)
. . . . .. , 1 P . . .
La negazione di un azione compiuta utilizza sempre I'avverbio ;% al posto di 4> e il T cade. Ad esempio:

ST — .
Y + non ho comprato un libro
w0 méi mai y1 bén shii

se avessimo lasciato il T avremmo avuto una esortazione (funzione modale):

%L _ZF BT non comprare un libro

w0 méi mai y1 bén shii le

Nel raddoppio dei verbi il T viene messo in mezzo. Ad esempio:



E T E aver dato un occhiata
kan le kan

Nelle frasi interrogative non ci sono cambiamenti apprezzabili tranne che nel caso in cui si usa la costruzione
verbo negazione del verbo per fare una domanda allora il T cade e bisogna usare l'avverbio % al posto di

W% I~ ;Q’? compri 0 no?

ni mai bu mai

RS % S22 hai comprato o no?
ni méi méi mai



